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den gleichen Wasserdruck von 1 at=1 kg pro Quadratzentimeter her, der sich leicht an einem
angeschlossenen Druckmesser (Manometer) ablesen 1iBt, so betrigt der Querschnitt des Rohres
wie des Wasserstromes jetzt 2 x 2=4 qem. Da der Wasserdruck nach wie vor 1 kg pro Quadrat-
zentimeter betriigt, so wird auf die Schaufeln ein Druck von 4 x1=4 kg ausgeiibt. Erhtht man
den Druck auf 2 at = 2!kg pro Quadratzentimeter, so wird sich auch der an den Schau-
feln des Wasserrades wirksame Druck auf 4 x 2 = 8 kg erhohen. NaturgemiB kann das Wasser-
rad jetzt auch das Achtfache leisten gegeniiber dem im ersten Falle. Hieraus ist zu entnehmen,
daB die Leistung des Wasserrades gleich ist dem Produkt aus der Stirke (Querschnitt) des
Wasserstromes und dem Druck, mit dem das Wasser gegen die Schaufeln gepreBt wird.
Bei Einwirkung des elektrischen Stromes auf irgendeine geeignete
Arbeitsvorrichtung ergeben sich dieselben Beziehungen. Auch hier kann die
erzeugte Leistung ausgedriickt werden durch das Produkt aus der Stérke des
Stromes und dem elektrischen Druck, d. h. der Spannung, womit der Strom
den Widerstand durchflieBt. Es ist also Leistung = Stromstirke x Span-

nung. Setzt man in dieser Formel die Werte fiir Stromstérke und Spannung _[T
3

als praktische Einheiten ein, so ergibt sich auch die Leistung in praktischen
Einheiten, d. h. in Watt.

Bisher waren uns nur die vom absoluten MaBsystem abgeleiteten SETETTAT
praktischen Einheiten der Stromstéirke und der Leistung, das Ampere und  elektrischen Widerstandes,
das Watt, bekannt. Wir wissen jetzt, daBf Spannung, Strom und Leistung b G
in einem ganz bestimmten Verhiltnis zueinander stehen, konnen also die praktische Einheit der
Spannung ableiten:

,,Die praktische Einheit der elektromotorischen Kraft oder Spannung ist diejenige, die
mit der praktischen Einheit der Stromstirke, 1 Ampere, die praktische Einheit der Leistung,-
1 Watt, hervorbringt.” Nach Volta nennt man diese Kinheit 1 Volt.

Bezeichnet man die Leistung mit © (Effekt), die Spannung mit E
und die Stromstirke mit J, dann ist:

€ Watt € Watt
Evat ::T'Amp; J Amp. T | Vot und Cwatt = Evas - J Amp.

Ein Wasserstrom, der unter gleichméBigem Druck durch ein Rohr
flieBt, hat stets die gleiche Stirke. Diese nimmt ab, wenn man das Rohr
verengt, d. h. den vom Wasser zu iiberwindenden Widerstand vergroBert.
Man erkennt also, daB die Stirke des Stromes aufler von dem Druck, mit s e s
dem er durch das Rohr getrieben wird, abhéngt von dem sich ihm ent- elektrischen Widerstandes,
gegenstellenden Widerstand. Die gleichen Beziehungen bestehen in einem e
elektrischen Stromkreise. Auch hier ist fiir die Stromstéirke auBer der Spannung der Widerstand
des Stromkreises maBgebend. Folgender Versuch bestitigt dies (Fig. 310):

Ein diinner Eisendraht 1 ist durch ein kleines Gefa8 mit reinem Wasser gefiihrt und unter
Zwischenschaltung eines Stromzeigers mit den Polen eines Klementes verbunden. Zur Messung
der Temperaturerhéhung ist ein Thermometer 2 in das Wasser eingebracht. ~Schlieft man den
Schalter 3, so zeigt der Stromzeiger einen konstant bleibenden Wert von beispielsweise 4 Ampere
an. Nach 5 Minuten ist die Wassertemperatur um 10° gestiegen. Jetzt unterbrechen wir den
Strom, lassen das Wasser sich wieder bis auf die Anfangstemperatur abkiihlen und verbinden
inzwischen den Eisendraht mit einem zweiten Draht gleicher Lénge und Stirke, und zwar so,
daB bei geschlossenem Stromkreis der Strom nacheinander beide Drahtenden durchflieBen muf3
(Fig. 311). Damit erhthen wir den Widerstand des Drahtes auf das Doppelte. Legen wir jetzt
die Drihte wie frither in das Wassergefi# und schlieBen Schalter 3, so zeigt der Stromzeiger nur
die Hilfte des fritheren Stromes, 2 Ampere, an. Auch die Zunahme der Wassertemperatur betréigt
nach 5 Minuten nur etwa die Hilfte der friiheren, ungefihr 5°. Dieser Versuch beweist, daf
durch Verdoppelung des Widerstandes die Stromstirke auf die Hilfte sinkt. Hitten wir den
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